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2.15. Management of inclusive development of the national economy 

Управління інклюзивним розвитком національної економіки 
 

У сучасних умовах концепція інклюзивного розвитку активно 
розвивається і просувається на рівні світових організацій. У підсумковому 
документі саміту ООН 2015 р. «Перетворення нашого світу: порядок денний у 
сфері сталого розвитку до 2030 р.» [1] ідея інклюзивності синергована у 
формулюванні практично усіх 17 затверджених ним Цілей сталого розвитку 
(ЦСР).  

Оцінку інклюзивного зростання вперше було опубліковано колективом 
науковців у 2013 році за підтримки МВФ.  

На Всесвітньому економічному форумі в Давосі (Швеи̮царія) у 2018 році 
було запропоновано Індекс інклюзивного росту та розвитку (Inclusive Growth 
and Development Index, скорочено IDI) як показник, альтернативнии̮ до ВВП на 
душу населення. Проте ВВП на душу населення враховується як одна зі 
складових при визначенні індексу IDI. На форумі обгрунтовано, що реи̮тинг 
краı̈н за шкалою індексу інклюзивного зростання та розвитку здатен більш 
точно відобразити справжніи̮ стан речеи̮ в тіи̮ чи іншіи̮ краı̈ні.  

За задумом Всесвітньому Економічному форумі в Давосі він повинен 
інформувати та спонукати суспільства до сталого та інклюзивного 
економічного розвитку. Іншими словами, це агрегований показник, який 
враховує не тільки ВВП, а ще й 11 параметрів. 12 складових індексу IDI розділені 
на три групи (табл. 1). 

Нові дані Конференції ООН з торгівлі та розвитку UNCTAD [2], 
опубліковані 16 листопада 2024 р., підкреслюють обмеження валового 
внутрішнього продукту (ВВП) як всеохоплюючого показника прогресу, 
підкреслюючи, що вищий економічний результат не означає більш інклюзивне 
та стійке зростання. 

Запроваджений у червні 2022 року Індекс інклюзивного зростання [3] 
Організації ООН з питань торгівлі та розвитку вимірює не лише традиційні 
економічні показники, такі як ВВП, але й показники умов життя, рівності та 
екологічної стійкості. 

У 2023 році його було розширено, щоб охопити економіки таких держав, 
як Китай та Індія, і тепер включає 129 країн, що представляють 93% населення 
світу та 96% світового ВВП. 
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Таблиця 1 
Індекс інклюзивного розвитку (Inclusive Development Index) 

Група Показники Параметри Одиниці 
вимірювання 

(і) 
Зростання і 
розвиток 

ВВП на душу населення  дол. США у 
величинах 2010 р. 

продуктивність праці – 
ВВП на одного працівника;  

дол. США 

очікувана тривалість 
здорового життя;  

роки 

заи̮нятість населення;  
 

% 

(іі) Інклюзивність 

коефіцієнт розшарування 
суспільства за доходами; 

від 0 до 100 

рівень бідності; % 
коефіцієнт розшарування 
суспільства за розподілом 
багатства;  

від 0 до 100 

медіаннии̮ дохід; дол. США 

(ііі) 

Наступність 
поколінь і 
сталість 
 розвитку 

скориговані чисті 
заощадження (% від 
валового національного 
доходу);  

% 

парникова інтенсивність 
ВВП; 

кг викидів CO2 на 
дол. США 

державнии̮ борг; % від ВВП 
коефіцієнт 
демографічного 
навантаження 

% 

Джерело: складено авторами  
 

Останні дані демонструють, що, незважаючи на те, що зберігаються 
значні диспропорції – середній загальний бал розвинених країн за інклюзивним 
зростанням майже вдвічі вищий, ніж у країн, що розвиваються, - деякі розриви 
скорочуються. 

Наприклад, в екологічній категорії розвинені країни отримали в 
середньому 42,5 бала зі 100 можливих, порівняно з 31,3 бала для країн, що 
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розвиваються – менш різкий контраст, ніж в економічній категорії, де 
показники становлять 41,7 та 14,7 бала, відповідно. 

Країни з розвиненою економікою, такі як Люксембург, Швейцарія та 
Ірландія, продовжують очолювати загальний індекс. Сінгапур та Об'єднані 
Арабські Емірати (ОАЕ) є єдиними країнами, що розвиваються, у першій 30-ці. 

Але більш уважний розгляд показників виявляє сильні показники 
економік, що розвиваються, за різними складовими. 

Сінгапур, наприклад, набрав 90,4 бала за умовами життя, випереджаючи 
багато розвинених країн. Аналогічно, Аргентина, Бразилія, Чилі, Китай, Коста-
Ріка, Малайзія, Таїланд, Туреччина, ОАЕ та Уругвай мають показники вище 70, 
що ближче до середнього показника розвинених країн (85,3), ніж до середнього 
показника країн, що розвиваються (43,8). 

З точки зору рівності, Китай (78,7), Мексика (77), Аргентина (76,8) і 
Намібія (75,3) відповідають середньому показнику розвинених країн (77,2), 
значно перевищуючи середній показник країн, що розвиваються (45,2) [2]. 

Індекс підкреслює нагальну проблему розриву зв’язку між економічним 
зростанням, використанням природних ресурсів та відходами, оскільки 
розвинені економіки виробляють приблизно вдвічі більше відходів на душу 
населення, ніж країни, що розвиваються. 

Люксембург, наприклад, лідируючий в економічному стовпі, виробляє 
приблизно 800 кг відходів на людину щороку, що становить понад 2 кг щодня.  

На іншому кінці спектру, за оцінками, жителі Лесото виробляють лише 
37 кілограмів відходів на душу населення щороку. Загалом, найменш розвинені 
країни та малі острівні держави, що розвиваються, мають найнижчі показники 
відходів на душу населення. 

Незважаючи на те, що вищий рівень економічного виробництва та 
населення з високою щільністю зазвичай створюють більше відходів, такі 
країни, як Японія і Південна Корея, демонструють, що ефективне управління 
відходами можливе. 

Оскільки світ бореться з нагальними викликами, пов’язаними зі зміною 
клімату та розширенням соціально-економічної невідповідності, індекс надає 
необхідні дані для політиків, щоб визначити сфери для вдосконалення та 
розробити більш ефективні рішення. 

Потреба у більш комплексному підході до оцінки розвитку стала 
ключовою темою Саміту майбутнього (Summit of the Future) [4]. 

На Саміті майбутнього 22 вересня 2024 року світові лідери прийняли 
«Пакт майбутнього» та додатки до нього: «Глобальний цифровий договір» та 
«Декларацію про майбутні покоління».  
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У Розділах Пакту майбутнього [5]: 
Сталий розвиток і фінансування розвитку; 
Міжнародний мир і безпека; 
Наука, технології та інновації та цифрове співробітництво; 
Молодь і майбутні покоління;  
Трансформація глобального управління; 

наголошено: 
«Ми віримо, що існує шлях до світлого майбутнього для всього людства, 

включаючи тих, хто живе в бідності та вразливих ситуаціях. Діями, які ми 
робимо сьогодні, ми сповнені рішучості стати на цей шлях, прагнучи світ, який 
є безпечним, мирним, справедливим, рівним, інклюзивним, стійким і 
процвітаючим, світу, в якому добробут, безпека та гідність і здорова планета 
гарантовані для всього людства» [5]. 

«Ми визнаємо, що наші зусилля, спрямовані на виправлення 
несправедливості і зменшити нерівність всередині країн і між ними, щоб 
побудувати мирні, справедливі та інклюзивні суспільства» [5]. 

В Україні забезпеченню реалізації ЦСР присвячена Національна доповідь 
«Цілі Сталого Розвитку: Україна», підготовлена Міністерством економічного 
розвитку та схвалена Міжвідомчою робочою групою високого рівня для 
організації процесу імплементації ЦСР для України [6]. Показники Індекс 
інклюзивного зростання (IGI) України у 2021 р. наведено в табл. 2. 

 
Таблиця 2 

Індекс інклюзивного зростання (IGI) України у 2021 р. 
Категорія Загальний 

індекс 
Економіка Побутові 

умови 
Рівність Навколишнє 

середовище 
Україна 32,7 14,2 68,7 57,7 20,3 

Джерело: наведено авторами на основі [3]  
 
Динаміку стану інклюзивної економіки України та її інклюзивне 

зростання проаналізовано на основі звітів міжнародних та національних 
організацій «World Development Indicators» (WDI) [7].  

Аналізування проведено по чотирьом категоріям показників [8]: 
екологічні; економічні; соціальної рівності; умов проживання. До екологічних 
показників належать: рівень викидів діоксиду вуглецю (CO2 ); рівень 
енергоємності первинної енергії; відсоток загальної площі суші, які є наземною 
природоохоронною територією (рис. 1).  
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Рис. 1. Динаміка даних WDI екологічних показників України 

Джерело: складено авторами на основі [7] 
 
До економічних показників належать: ВВП на душу населення ПКС; ВВП 

на одну зайняту особу (рис. 2); експорт товарів; співвідношення зайнятого 
населення до загального (рис. 3). 

Рис. 2. Динаміка даних WDI економічних показників України 
Джерело: складено авторами на основі [7] 
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Рис. 3. Динаміка даних WDI економічних показників України 

Джерело: складено авторами на основі [7] 
 

До показників соціальної рівності належать: індекс Джині; коефіцієнт 
бідності при доході 6.85 на день (2017 P) (% населення) (рис. 4).  

 

Рис. 4. Динаміка даних WDI показників соціальної рівності України 
Джерело: складено авторами на основі [7] 
 
До показників умов проживання належать: загальний рівень безробіття; 

зайнятість жінок у сфері послуг; люди користуються безпечними послугами 
питноı̈ води; наймані працівники жінки (рис. 5); підписки на фіксований 
широкосмуговий зв’язок (на 100 осіб); співвідношення рівня участі жінок і 
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чоловіків у робочій силі (відсоток) (змодельована оцінка МОП); частка місць, які 
займають жінки в національних парламентах (відсоток) (рис. 6).  

 
Рис. 5. Динаміка даних WDI показників умов проживання в Україні 

Джерело: складено авторами на основі [7] 
 

Рис. 6. Динаміка даних WDI показників умов проживання в Україні 
Джерело: складено авторами на основі [7] 
 

Ключовим наративом інклюзивного розвитку є формування політики 
сталого економічного зростання, що передбачає створення гідних умов праці, 
акумулювання фінансових ресурсів держави для їхнього подальшого 
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інвестування у природоохоронні заходи, науку, освіту, культуру і спорт, охорону 
здоров’я, інфраструктуру, соціальне забезпечення і соціальний захист [9].  

Публічне управління інклюзивним розвитком економіки України 
передбачає цілеспрямований вплив держави та інститутів громадянського 
суспільства на задоволення потреб та реалізацію можливостей усіх верств 
населення [9]. 

Сучасна політика інклюзивного розвитку України має реалізовуватись у 
межах концепції сталого розвитку і, відповідно, Глобальних цілей сталого 
розвитку [10] та Європейського зеленого курсу (зелена трансформація) [11]. 

У межах глобального та європейського зеленого курсу формуються такі 
новітні сфери, покликані стимулювати інклюзивний розвиток економіки [9]:  

1) smаrt-економіка – розумна економіка, заснована на моделі цифровізації 
виробництва, розподілу та споживання із використанням smаrt-технологій, що 
передбачає досягнення цілей SMART: S – Specific (конкретність/специфічність), 
M – Measurable (вимірюваність), A – Achievable (досяжність), R – Relevant 
(релевантність/доречність), T – Time-bound (обмеженість у часі);  

2) біоекономіка – охоплює всі сектори та системи, які залежать від 
біологічних ресурсів (тварин, рослин, мікроорганізмів і похідної біомаси, 
включаючи органічні відходи), їхні функції та принципи [12 с. 5]; повертає 
ресурси в реальний сектор, створює робочі місця, сприяє підвищенню рівня 
екологічності виробництва та споживання, дає змогу оптимально 
використовувати обмежені ресурси на безвідходній циркулярній основі [13]; 

3) циркулярна економіка – забезпечує покращення добробуту населення 
та екологізацію суспільства шляхом скорочення споживання та відновлення 
ресурсів і вторинної переробки матеріалів;  

4) зелена економіка – забезпечує покращення добробуту населення, 
соціальної справедливості, зменшення екологічних ризиків та екологічного 
дефіциту шляхом використання зелених технологій у сільському та лісовому 
господарстві, рибальстві, енергетиці, промисловості, будівництві, транспорті, 
туризмі та переробці відходів.  

Суттєвий вплив на динаміку та рівень інклюзивного розвитку чинить 
інституційне середовище, що являє собою сукупність політик, соціальних, 
економічних, екологічних та юридичних норм і правил, що визначають основи 
поведінки людей в усіх сферах суспільного життя. У цьому контексті, по-перше, 
важливим є задіяння внутрішніх (ендогенних) чинників формування 
сприятливого інституційного середовища, формування моральної свідомості 
бізнесу до вкладення власних капіталів в економіку України і діяльності 
державних інституцій, спрямованої на забезпечення добробуту населення [14]. 
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По-друге, реалізація заходів, визначених Глобальною ціллю 17 
«Партнерство заради сталого розвитку», що ґрунтується на принципі 
забезпечення економічної та соціальної інклюзії, спрямовує міжнародну 
допомогу транзитивним країнам [8]. 

Необхідність управління інклюзивним розвитком національної економіки 
передбачає: 1) створення умов для задоволення потреб та реалізації 
можливостей усіх без винятку членів суспільства; 2) подолання економічної та 
соціальної нерівності; 3) подолання бідності; 4) ліквідацію дискримінації у буді-
яких її проявах; 5) адаптацію до сучасних тенденцій старіння населення; 6) 
зменшення рівня забруднення довкілля та боротьба із наслідками зміни 
клімату; 7) врахування швидких темпів НТП, зменшення негативного впливу та 
використання його переваг для задоволення власних потреб і реалізації 
можливостей; 8) адаптацію до умов глобалізації і використання її переваг для 
задоволення власних потреб і реалізації можливостей; 9) опанування цифрових 
навичок та їх використання; 10) створення безпечного середовища 
життєдіяльності; 11) формування інклюзивного суспільства [15]. 

Реалізація цих заходів забезпечить управління інклюзивним розвитком 
національної економіки України для побудови сталого та інклюзивного 
суспільства.  

Дослідження проведено за підтримки Європейського Союзу в рамках 
проєкту Жана Моне [номер гранту ERASMUS-JMO-2023-HEI-TCH-RSCH, 
101127252 – «Просування європейських навичок та підходів до сталої 
біоекономіки в умовах сучасних викликів в Україні» (PESAB)]. 

«Фінансується Європейським Союзом. Проте висловлені погляди та думки 
належать лише авторам і не обов’язково відображають погляди Європейського 
Союзу чи Європейського виконавчого агентства з освіти та культури. Ні 
Європейський Союз, ні орган, що надає гранти, не можуть нести за них 
відповідальності». 

This research has been conducted with the support of the European Union 
within Jean Monnet project [grant number ERASMUS-JMO-2023-HEI-TCH-RSCH, 
101127252 – “Promoting of European skills and approaches for sustainable 
bioeconomy in the conditions of Ukrainian acute challenges” (PESAB)]. 

“Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however 
those of the author(s) only and do not necessarily reflect those of the European. 
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